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TÜRK DİLİ VE EDEBİYATI TESTİ

Diğer sayfaya geçiniz.

Deneme Sınavı - 1MEB-AGS ÖABT

Bu testte 50 soru vardır.

1.	

Kireyin tiser
                I

Kiçigkiyem
              II

Kirü yime umaz men

Kin yıpar yıdlıgım
           III

Bu dörtlükte altı çizili ekler aşağıdakilerin hangi-
sinde sırasıyla verilmiştir?

A)	 kip eki - iyelik - kip eki
B)	 zarf-fiil - kişi - iyelik
C)	 kip eki - iyelik - kişi
D)	 zarf-fiil - iyelik - kişi
E)	 iyelik - kip eki - belirtme

2.	 Tüzüp til bülbüli bu nazm öze sâz 

Bu perde içre keltürdüm hoş âvâz 

Murâdım erdi ol kim bu kapugda  
Kelip yol tapsa men tep bu tapugda 

Sefer rencin kördüm özüm kaç eyyâm  
Tapugka yettim emdi oş serencâm 

Biçim, içerik ve söz varlığı dikkate alındığında bu 
beyitlerin aşağıdaki eserlerin hangisinden alındığı 
söylenebilir?

A)	  Kısasü’l-Enbiyâ 
B)	  Miracnâme 
C)	  Muînü’l-Mürîd 
D)	  Mukaddimetü’l-Edeb 
E)	  Hüsrev ü Şîrîn 

3.	 Ses ve biçim özelliklerine bakılarak aşağıdaki söz-
cüklerin hangisinin Eski Anadolu Türkçesi metinle-
rinde kullanıldığı söylenemez? 

A) atlu 	 B) bilürvem	 C) geliserler 
	 D) alıçak	 E) ösrük 

4.	 Bolsa dûzahda hayâliŋ tenge köymeklik helâl 

Divâne bolmaklık tiler köŋlüm çü ol reşk-i perî

Çağatay Türkçesiyle yazılmış bu dizelerdeki altı 
çizili sözcüklerin aldığı ek aşağıdakilerden hangi-
sidir?

A)	 Belirli geçmiş zaman 
B)	 İsim-fiil 
C)	 Zarf-fiil 
D)	 Sıfat-fiil 
E)	 Belirsiz geçmiş zaman 

5.	 Amtı men bu erdini birle barsar men kamag tınlıglarka 
artug ısıg tusu kılu umagay men. Bu muntuda yigrek 
çintemeni erdini algalı barayın. 

Bu parçada birleşik yapılı kaç fiil kullanılmıştır?

A) 5	 B) 4	 C) 3 	 D) 2 	 E) 1

6.	 Çağatay Türkçesiyle yazılmış metinlerden alınan 
aşağıdaki cümlelerin hangisinde ayrılma hâli eki 
ünsüz uyumuna girmemiştir?

A)	 Ol öndiŋ içige tâb tüşti.
B)	 Didiler ol şuh her dem akuşup öydin çıkar. 
C)	 Malum irür tafâvüti ikki yıgaçdın. 
D)	 Felek seniŋ üze bir çetr irür atlastın. 
E)	 Digenimdin bim-dâr ittiŋ mini.
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7.	 Tört buluŋ kop yagı ermiş. Sü sülepen tört buluŋdakı 
bodunug kop almış, kop baz kılmış. Başlıgıg yüküntür-
müş, tizligig sökürmiş. İlgerü kadırkan yışka tegi kirü 
temir kapıgka tegi koonturmış.

Bu parçada aşağıdakilerden hangisi yoktur?

A)	 Birleşik fiil
B)	 Türemiş isim
C)	 Zarf-fiil
D)	 Ek-fiil
E)	 İlgi zamiri

8.	 Biri ayur: Kazganç neng tarıg tarımakda edgü yok kim,  
                      I

bir tarısar ming tümen bolur. Biri ayur: Koy yılkı igidser  
                                                                                II

yılınga asılur, bay bolur. Biri ayur: Öngtün kidin satıgka  
    III                                                             IV        V

yulugka barsar bay bolur.

Bu parçada altı çizili sözcüklerle ilgili olarak aşağı-
da verilenlerden hangisi yanlıştır?

A)	 I. sözcük, türemiş bir isimdir.
B)	 II. sözcük, şart eki almıştır.
C)	 III. sözcük, birden fazla çekim eki almıştır.
D)	 IV. sözcük, ayrılma durumu eki almıştır.
E)	 V. sözcük, gövdeden türemiştir. 

9.	 Yûsuf alarnı kördi kamugları tofrakga bulganmış, ton-
ları arıgsız. Sordı: Kaydın kelip siz, kimniŋ oglanları tu-
rur siz? Aydılar: biz Ken’ândın keldük, Ya’kûb yalawaç 
oglanları turur miz.

Bu parçadan Harezm Türkçesiyle ilgili olarak aşa-
ğıdakilerden hangisine ulaşılamaz?

A)	 Kelime başı “k-” sesi korunmuştur.
B)	 Kelime sonundaki “-g” sesi korunmuştur.
C)	 Ayrılma durumu eki “-dın” şeklindedir.
D)	 Türkçe kökenli kelimelerde düzlük-yuvarlaklık uyu-

mu tamdır.
E)	 Kelime başlarındaki “t-” sesi genellikle korunmuştur.

10.	 Beyregüŋ babası Bay Büre Beg dahı bâzirgânlar kı-
gırdı, yanına getürdi, eydür: “Mere bâzirgânlar, varuŋ 
iklîm iklîm araŋ, Beyregüŋ ölisi diri haberin getürey-
düŋüz ola mı” der.

Bu parçada aşağıdakilerden hangisi yoktur?

A)	 İlgi hâli eki
B)	 Emir kipi
C)	 Belirtme eki
D)	 Yönelme hâli eki
E)	 Ek-fiil

11.	 Bugüne kadar yapılan lehçe tasniflerinde, tasniflere 
esas alınan belli başlı ses özellikleri vardır.

Buna göre, 

I.	 çekim eklerinin başındaki g-/ġ- sesinin korunması 
veya düşürülmesi,

II.	 asli uzun ünlülerin korunması,
III.	 asli veya gelişme yolu ile meydana gelen z sesinin 

korunması veya r sesine dönüşmesi
özelliklerinden hangileri lehçe tasniflerinde ölçüt 
olarak kullanılmamıştır?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III
	 D) I ve II	 E) II ve III

12.	 Aşağıdaki sözcüklerden hangisi, Türkçe kökenli 
olmasına rağmen Türkçenin ses yapısına aykırı bir 
nitelik taşımaktadır? 

A) elli 	 B) sarp 		  C) iki
	 D) iyi 		  E) dokuz
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13.	 (I) Rosetta Taşı, dünyanın bilinen en eski çok dilli ya-
zıtıdır. (II) Eski Mısır halkının, rahiplerin ve yöneticilerin 
bir kararnameyi rahatça okuyabilmesini sağlamak için 
üç farklı dille yazılmıştır. (III) Bu taşın bulunması, o za-
mana kadar hiyeroglifi çözmeye çalışan paleograflar 
için bulunmaz bir fırsat yaratmıştır. (IV) Çünkü taşın 
üzerinde aynı metin Demotik, Antik Yunan alfabeleri ve 
hiyeroglifle yazılmıştır. (V) Rosetta Taşı’ndaki Antik Yu-
nancayı okuyabilen uzmanlar, hiyeroglifin şifresini çöz-
mek için Antik Yunancayı anahtar olarak kullanmıştır.

Bu parçada numaralanmış cümlelerin hangisinde 
özne isim-fiil grubundan oluşmaktadır?

A) I		 B) II	 C) III	 D) IV 	 E) V

14.	 Atamıyorum üstümden yorgunluğu ne kadar dinlen-
		        I		               II

sem. Bizim yorgunluğumuz gövdemizde değil, 
					                  III

ruhumuzda olsa gerek.
                     IV      V

Bu cümlede numaralanmış sözcüklerin hangisinde 
geniz ünsüzü vardır?
A) I		 B) II	 C) III	 D) IV 	 E) V

15.	 Otoritenin korunmak istenmesi hukuk kurallarının or-
taya çıkmasına neden olmuştur. Tarihte ilk yazılı hu-
kuk kuralları Sümerler tarafından oluşturulmuştur. Bu 
özellikleriyle Sümerlere dünyadaki ilk hukuk devleti 
denebilir.

Bu parçada aşağıdakilerden hangisi yoktur?

A)	 Sıfat yapma görevli ilgi eki
B)	 Birleşik çekimli birleşik fiil
C)	 Yeterlik fiili 
D)	 Sıfatla nitelenmiş isim tamlaması 
E)	 Örtülü özne 

16.	 Aşağıdakilerin hangisinde “aynı evde büyüyen kah-
ramanların kardeş olmadıklarını öğrenince âşık olma” 
motifi vardır?

A)	 Şah İsmail – Âşık Garip 
B)	 Hurşit ile Mahımihri – Âşık Kerem 
C)	 Arzu ile Kamber – Tahir ile Zühre 
D)	 Ercişli Emrah ile Selvihan – Karacaoğlan ile İsmi-

kan Sultan 
E)	 Kerem ile Aslı – Köroğlu 

17.	 Kelâm kânı zikir ederler gayet 

Yalan değil günü bugün bir hayat 

Altı bin altı yüz altmış âyât 

Emr-i haktan biz Furkan’ı biliriz 

Furkan’da nice âyet yerince 

Nice sinek nice murg u karınca 

Mağrip meşrik kûh-ı Kaf’a varınca 

Hükmeyleyen Süleyman biliriz 

Bu koşmanın yapısına göre türü aşağıdakilerden 
hangisidir?

A)	 Zincirleme koşma 
B)	 Musammat koşma 
C)	 Yedekli koşma 
D)	 Musammat ayaklı koşma 
E)	 Ayaklı koşma 

18.	

•	 Kişinin kendine, yakınlarına, toplumuna zararı ola-
cak kişilere ilenmesidir.

•	 Kesin, kalıplaşmış sözlerdir.

•	 Manzum ya da mensur metinlerde geçebilir.
Özellikleri verilen bu edebî tür aşağıdakilerden 
hangisidir?

A) Atasözü	 B) Deyim	 C) Yemin
	 D) Kargış	 E) Alkış
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19.	

I.	 Olağanüstülüklere yer vermesi
II.	 Anlatıyı, kendi bilgi ve kültürüyle yoğurarak yeni-

den şekillendirip kendi üslubu ile anlatan usta an-
latıcılarının olması

III.	 Benzer örneklerine her ulusta rastlanması
Yukarıdaki özelliklerden hangileri halk hikâyesi ve 
masallar için ortaktır?

A) Yalnız II	 B) Yalnız III	 C) I ve II
	 D) II ve III	 E) I, II ve III

20.	 Yürü bre yiğit yolundan kalma

Her yüze güleni dost olur sanma

Ecelden korkup sen geri durma

Yiğidin alnına yazılan gelir

Tamamı beş bent olan bu şiir aşağıdaki türlerden 
hangisini örnekler niteliktedir?

A)	 Güzelleme
B)	 Taşlama
C)	 Destan
D)	 Varsağı
E)	 Sicilleme

21.	 Ustası, Âşık Şenlik’in oğlu Âşık Kasım’dır. Doğaçlama 
şiir kabiliyeti son derecede yüksek bir âşıktır. Bu yüz-
den aşık karşılaşmalarında rakibi yok denecek kadar 
azdır. Ayrıca muamma çözmede de oldukça başarılı-
dır. Yurt dışına yaptığı resmî ve özel seyahatlerle, aka-
demik makaleler ve söyleşilerle âşıklık geleneğini ta-
nıtmıştır. UNESCO Yaşayan İnsan Hazinesi Listesi’nde 
yer almıştır. Şiirleri, ölümünden sonra Gönül Bahçesi 
adıyla kitaplaştırılmıştır.

Bu parçada söz edilen âşık aşağıdakilerden han-
gisidir?

A)	 Şeref Taşlıova
B)	 Âşık Müdami
C)	 Murat Çobanoğlu
D)	 Âşık Gülistan
E)	 Muharrem Ertaş 

22.	 Tekerlemeler ile ilgili olarak aşağıda verilenlerden 
hangisi yanlıştır?

A)	 Hem mısra başı hem de mısra sonu kafiyeleri, ali-
terasyon ve secilerle elde edilen ses oyunlarıyla 
çağrışım yaratılır.

B)	 Bir kısmı karşılıklı soru-cevap ve zincirleme diya-
log şeklinde söylenmiştir.

C)	 Masal, halk hikâyesi, orta oyunu ve karagöz oyu-
nunda giriş görevi üstlenirler.

D)	 İlk örneklerine “balu balu” adıyla Dîvânu Luga-
ti’t-Türk’te rastlanır.

E)	 Belli bir konusu yoktur, bu yüzden daha çok işlev-
leriyle öne çıkarlar. 

23.	 Muamma bir adı gizlemek anlamına gelir, hem divan 
hem de halk edebiyatında bolca örneği vardır. Halk 
hikâyesi anlatıcısı bir âşıksa mecliste bulunanlara mu-
amma sorar. Hikâye anlatıcısı eğer belirlenen süre içe-
risinde muammaya cevap alamazsa o zaman kendisi 
cevap verir.

Bu parçada sözü edilen durum halk hikâyesinin 
hangi bölümünde gerçekleşir?

A)	 Fasıl
B)	 Döşeme
C)	 Karavelli
D)	 Duvak kapama
E)	 Dua

24.	 Denize bir ip gerseler 

Üstüne ceviz serseler 

O ipi devşirseler 

Ne hoş olur cumburtusu

Biçim ve içerik özellikleri göz önünde bulundurul-
duğunda bu şiir aşağıdaki türlerden hangisine ör-
nek gösterilebilir?

A) Şathiye	 B) Devriye	 C) Nutuk
	 D) Durak	 E) Gevhername
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25.	 Birçok yazılı kaynakta ağıt yakma ve ağıt geleneğiyle 
ilgili pek çok bilgiye ulaşmak mümkündür. 

Buna göre;

I.	 Orhun Yazıtları,
II.	 Divanu Lugati’t-Türk,
III.	 Kitâb-ı Dede Korkut
eserlerinden hangilerinde ağıt geleneğiyle ilgili bil-
gilere rastlanır?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III
	 D) I ve III	 E) I, II ve III

26.	 Şi‘r oldur kim mecâz iken hakîkat bahşola 

Ermedi bî-zevk ana illâ ki ‘akl-ı hurde-bîn

Hayalî’ye ait bu beyitte şiirin temel niteliği olarak 
aşağıdakilerden hangisi gösterilmiştir?

A)	 Söz sanatlarına yer vermesi 
B)	 Gerçekleri dile getirmesi
C)	 Orijinal hayalleri aktarmada araç olması
D)	 Okuyanda güzellik hissi yaratması
E)	 Ölçülü ve kafiyeli sözlerden oluşması

27.	 Aşkumı yazmak istesem noktası bir kitâb olur

Şevkumı söylesem eger zerresi âfitâb olur

Bu beyitteki edebî sanat aşağıdakilerden hangisidir?

A) İrsalimesel	 B) Mübalağa	 C) Hüsnütalil
	 D) Kinaye	 E) Tezat

28.	 Aşağıdaki sanatçılardan hangisi tezkire yazma-
mıştır? 

A)	 	Güftî
B)	 Latîfî 
C)	 Kâtip Çelebi 
D)	 	Esrâr Dede 
E)	 Fatin

29.	 Aşağıdaki beyitlerden hangisi bir kasidenin fahriye 
beytinden alınmıştır?

A) 	 Nef’î yeter da’vâyı ko dünyâ ile gavgâyı ko

    	 Eflâke istiğnâyı ko hâke hâmem edince zir ü bem

B) 	 Ol şeh-süvâr-ı memeleket-i adl ü dâd kim

    	 Atı önünce olsa revâ hüsrevân revân

C) 	 Deryâ misal askerin içre alemlerin

    	 Feth ü zafer sefînesine açtı bâd-bân

D) 	 Dönse şemsî-i hâtibe nola şemşîr-i zebân

     	 Mülk-i nazmın hutbe-i emânıdır sözüm

E) 	 Bir gün eyler dest-beste pây-gâhı cây-gâh

    	 Bî-adet mağrûr-ı sadr-ı itibârın görmüşüz

30.	 Olurken rûz u şeb hem-sâye ol ruhsâr-ı zibâya

Nedür zülf-i dil-âvizün perişan olmağa bâ‘is

Bu beytin günümüz Türkçesine doğru aktarımı 
aşağıdakilerin hangisinde verilmiştir?

A)	 Gece ve gündüz o süslü yüzüne gölge olurken 
saçların neden gönlü perişan ediyor?

B)	 Gece gündüz demeden güzelliğinin gölgesi olu-
yorken saçlarının gönlümü perişan etmesinin ne-
deni nedir?

C)	 O güzel yüze, gece ve gündüz komşu olurken gön-
lü çeken saçlarının perişan olmasına sebep nedir?

D)	 Süslü yüzün gece ve gündüzün yansıması gibi 
olurken gönlümü perişan eden saçlarının dağınık 
olması nedendir?

E)	 Ey gönül açan sevgili, gece ve gündüz güzel yü-
züne dost olurken saçların beni perişan etmeye 
çalışıyor.


